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Крутенко І. В., ст. гр. ГО-18 

Науковий керівник: Кічук Н. С., канд. геогр. наук, доц.  

Кафедра Гідрології суші 

 

УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГІДРОХІМІЧНОГО РЕЖИМУ  

РІЧОК, ЩО ГІДРОЛОГІЧНО ПОВЯЗАНІ  З ПРИДУНАЙСЬКИМИ 

ОЗЕРАМИ 

 

Актуальність теми. З початком інтенсифікації сільського 

господарства у 70-х роках почалося додаткове використання заплавних 

земель Придунав’я, а для їх захисту були збудовані дамби обвалування 

вздовж р. Дунай, що докорінно змінили гідрологічно історичний водний 

режим Придунайських озер[1]. Саме з цієї причини географічне 

розташування озер Катлабух, Китай по відношенню до інших 

розташованих вище за течією озер, створило умови за яких вони стали 

заручником рівневого режиму р. Дунай. Гідрологічні особливості гирлової 

ділянки Дунаю такі, що розмах коливань рінів води зменшується від 5-6 м 

(Рені) до 1,5 – 2,0 м (Вилкове). Тому  можливість здійснення самопливного 

водообміну з річкою Дунай  також зменшуються від оз. Кагул до оз. Китай. 

Саме скорочення процесів водообміну з р. Дунай в комплексі з 

антропогенним навантаженням на водозбірну площу малих річок, що 

впадають в озера Ялпуг, Катлабух, Китай а також негативними явищами, 

які пов’язані зі зміною клімату, створюють для водних ресурсів озера ряд 

екологічних, водогосподарських та соціальних проблем. Гідрохімічний 

стан води озер погіршився,  мінералізації води збільшилася у 3-5 разів, 

тобто з 800 мг/дм3 до 4-7 г/дм3. [1,2]. Тому виникає необхідність ретельно 

аналізувати гідрологічний і гідрохімічний режим озера та річок, що в нього 

впадають з метою розробляння як наукових рекомендацій так і 

експлуатаційних заходів щодо покращення стану озер Ялпуг, Катлабух, 

Китай  і оптимальних умов його функціонування відповідно до  вимог 

Водної Рамкової Директиви 2000/60/ЕС [1,2]. 

Мета роботи: Оцінити фактори формування гідрохімічного режиму 

досліджуваних річок. Виконати порівняльну характеристику мінералізації 

і гідрохімічного складу річок 

Для характеристики гідрохімічного режиму річок Ялпуг, В.Катлабух 

та Киргиж-Китай використані дані лабораторії моніторингу вод та ґрунтів 

Одеської гідрогеолого-меліоративної експедиції (нині Причорноморський 

центр моніторингу вод та грунтів) за період 2006-2018 р. 

Формування хімічного складу вод річок відбувається в умовах 

недостатнього зволоження та значного антропогенного навантаження. 

Особливістю є також те, що річки Ялпуг та Киргиж-Китай є 

транскордонними річками, витік їх знаходиться на території Молдови. 
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Результати. Рельєф місцевості, характер залягання і хімічний склад 

підстилаючих гірських порід, склад та мінералізація ґрунтових вод є 

основними чинниками формування гідрохімічного режиму досліджуваних 

річок. Можна виділити і значний вплив антропогенної складової на 

формування гідрохімічного режиму Оскільки водотоки знаходиться в зоні 

інтенсивного господарського користування та мають значне забруднення в 

межах їх водозборів, як з території Молдови так із території навколишніх 

сіл. Основними причинами забруднення поверхневих  та навіть підземних 

вод є скиди неочищених комунально-побутових стічних вод у водні 

об’єкти та через систему міської каналізації; надходження до водних 

об’єктів забруднюючих речовин у процесі поверхневого стоку води із 

забудованих територій і сільгоспугідь. 

Для досліджуваних річок характерна висока мінералізація води 

Значний внесок в такі показники надають, в першу чергу, сульфатні іони, а 

також хлоридні та іони натрію та калію. Найвищі значення мінералізації 

притаманні для річки В. Катлабух, сягаючи 8 г/дм3 (2009 р.) 

З метою виявлення антропогенного впливу на гідрохімічний режим 

досліджуваних об’єктів були проведені дослідження забруднення  

біогенними,  органічними речовинами та важкими металами. 

Можна відзначити значне забруднення  нітратами, що характерне для 

всіх досліджуваних річок (р. Ялпуг максимальне значення 8,610 мг/дм3  -

2010р.,р. Великий Катлабух- 11,61 мг/дм3  - 2011 р.р.Киргиж-Китай 9,910 

мг/дм3  -2010р.).При кількісній оцінці вмісту органічної речовини у воді 

досліджуваних річок, можна відзначити значний вміст хімічного 

споживання кисню (ХСК) та 5-ти добового біохімічного споживання 

кисню (БСК5).  

Висновки. Проведені дослідження гідрохімічного режиму річок Ялпуг, 

В. Катлабух та Киргиз-Китай за період     спостережень (2006-2018 рр.) 

показали, що загальна мінералізація та вміст головних іонів зумовлені 

природними властивостями ґрунтів та зв’язком поверхневих вод з 

високомінералізованими ґрунтовими водами,  а також можна відмітити 

значний антропогенний вплив, що особливо характерний для 

транскордонних річок.В умовах погіршення водообміну  води 

досліджуваних річок мають значний вплив і на гідрохімічний стан озер, до 

яких вони впадають. 

 

Список використаної літератури 

 

1. Гопченко Є.Д. Современные проблемы, связанные с эксплуатицией 

Придунайских озер-водохранилищ / Е.Д. Гопченко, В.А. Овчарук, Н.С. 

Кічук // Причорноморський екологічний бюлетень. - Вип.2.  2011. С.35 -41 

2. Річний звіт Дунайського РОВР з питань управління водними ресурсами 

басейну нижнього Дунаю за 2018 рік. 92 с. 



 238 

Лещенко Д. Ю., ст. гр. ГМ-21 
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ОСОБЛИВОСТІ ВОДНОГО РЕЖИМУ ОЗЕРА СИНЕВИР 

 

Синеви́р (інші назви — Синєви́р, Морське Око) – найбільше тектонічне 

озеро Українських Карпат, що розташоване в Міжгірському районі 

Закарпатської області, в гірському масиві Внутрішні Ґорґани [1]. 

На території Закарпаття розташоване 32 озера, але найпривабливішим і 

найчарівнішим вважається Синевир, яке одночасно є найбільшим і 

найглибшим високогірним озером України. 

Озеро Синевир справедливо вважається найкоштовнішим природним 

скарбом однойменного Національного природного парку «Синевир» та 

однією з візитних карток Українських Карпат. Розташоване воно на висоті 

989 м над рівнем моря. 

Існує легенда, згідно якою мальовниче озеро утворилося від потоку сліз 

графської доньки Синь, на місце, де її коханого, простого верховинського 

пастуха Вира, було вбито камінною глибою за наказом підступного графа. 

Насправді ж Синевирське озеро утворилося у післяльодовиковий період, 

близько 10 тис. років тому внаслідок перекриття річкової долини зсувами. 

Мета роботи: ознайомитися з основними характеристиками водного 

режиму озера Синевир. 

Струмки, які живлять озеро, колись стікалися в один потік та впадали в 

р. Теребля. Синевир є стічним озером — через 350 м на схід з-під обвал-зсуву 

на 60 м нижче рівня позначки його гребеня витікає Синевирський струмок, 

який впадає в р.Теребля [1]. 

Найвища точка басейну – гора Озерна (1495,6 м БС). Найнижча 

відповідає найнижчій відмітці котловини озера – приблизно 950 м БС. 

Загальна площа водозбору озера складає 2,23 км2. 

До Синевирського озера впадають чотири основні потоки, які беруть 

початок на схилах гір Озерна, Красна і між горами Озерна і Кліва. 

Більша частина басейну (87,4 %) вкрита лісом. Саме озеро Синевир 

займає 2,5 % площі басейну. Заболоченість водозбірного басейну 0,45 %. 

Котловина озера складається з двох продовгуватих западин, які 

простягаються з заходу на схід та розділені хребтом. Найвища частина хребта 

більшу частину року височіє над водою у вигляді вузького острова. Площа 

озера змінюється в залежності від рівня води в межах від 0,045 до 0,065 км². 

Довжина озера, при площі 0,065 км² становить 440 м, максимальна та середня 

ширина 320 м та 143 м відповідно, максимальна глибина – 21,6 м, середня 

глибина – 6,26 м, об’єм водної маси – 0,407 млн. м³. 

Клімат району Синевирського озера формується в результаті складної 

взаємодії радіаційних умов, циркуляції атмосфери та гірського характеру 
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підстилаючої поверхні. Найбільше сонячного тепла надходить сюди в липні, 

найменше – в грудні. Річне значення сумарної радіації на низовині майже на 

16% більше, ніж в гірських районах [2].Річний хід температури повітря – 

континентальний. Найбільша кількість днів на рік з середньодобовою 

температурою в межах 10-15°С складає 80-83 дні. Амплітуда 

середньомісячних температур, як один з показників континентальності 

клімату на Закарпатті, коливається від 20 до 24°С, і з підняттям вгору 

зменшується. Абсолютні максимальні значення температури з висотою також 

зменшуються. В теплу половину року температура падає приблизно на 1,1°С 

на кожні 100 м підйому. 

Карпати є найбільш зволоженою територією України. За 

спостереженнями в Синевирській Поляні за рік випадає в середньому 1320 

мм атмосферних опадів. В холодний період року (ХІ-ІІІ) їх випадає 420 мм, а 

в теплий (ІV-Х) – 900 мм. Утворення стійкого снігового покриву в Карпатах 

спостерігається в кінці грудня. Максимальна тривалість його існування в 

горах 110 днів, середня висота – 50 см, максимальна – більше 90 см. Період 

весняного сніготанення триває близько 25 днів. На початку квітня сніговий 

покрив в горах сходить.  

Льодовий режим озера триває 3-4 місяці (листопад-березень), проте 

промерзає лише біля 1 м (в дуже холодні зими до 2 м). 

Рівень води в озері знижується взимку, підвищується навесні і влітку та 

знову спадає восени, відповідно до припливів води з потоків у періоди злив 

та інтенсивного танення снігу. Амплітуда коливань сягає 4,0-7,0 м. 

Відповідно змінюється площа водного дзеркала від 4,45 до 7,58 га, найбільша 

глибина від 19 до 23,5 м та об’єм води – від 350 до 460 тис. м куб.В 

середньому вода в озері Синевир змінюється 4,5 рази на рік. В окремі періоди 

водообмін посилюється до 7 разів.Це означає, що повний водообмін озера в 

такі періоди відбувався за 50-55 днів. Подібна ситуація мала місце в 1998 

році, коли в Карпатах і Закарпатті спостерігалось катастрофічне весняне 

водопілля. Суттєво малою була змінюваність води в озері в 1963 та 2003 рр. 

Повний водообмін відбувався тут лише за 4 місяці. В цілому, за показниками 

зовнішнього водообміну, озеро Синевир можна віднести до слабкопроточних 

водойм. 

Мінералізація озера є дуже доброю, проте в деякі пори року там 

з’являється значна кількість азоту, через грозові хмари. 

 

Список використаної літератури 
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ІСТОРИЧНА НАЗВА РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ ТА СУЧАСНІ 

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЙОГО БАСЕЙНУ 
 

  Загальні відомості про річку Південний буг. 

 Південний буг -  річка на південному заході України. Бере початок 

на Поділлі і впадає до Бузького лиману Чорного моря. 

Друга за довжиною в межах України річка після Дніпра, і найдовша з 

тих, що течуть винятково теренами України — довжина її 806 км.  

Протікає західними, центральними і південними 

областями держави (Хмельницька, Вінницька, Кіровоградська, Одеська та 

Миколаївська області) через фізико-географічні зони лісостепу і степу. Тут 

на поверхню виходить найдавніше в Україні геологічне утворення —

 Український кристалічний щит, завдяки якому Південний Буг відомий 

своїми порогами. 

 Басейн Південного Бугу розташовано в межах трьох геоструктурних 

районів: верхня частина басейну розміщена на Волино-Подільські 

височині, середня його частина — в межах Придніпровської височини, 

нижня течія належить до Причорноморської низовини. 

  У верхній частині, тобто з місця її джерела, яке розташоване на бл. 

320 м над р. м., річка тече багнистою долиною, що також відбивається на 

забарвленні води. Градієнт у цій ділянці становить лише 0,37 м/км, а 

швидкість течії — до 0,5 м/с. У середній частині вона прорізує 

кристалічний гірський масив, а нахил зростає (до 0,92 м/км), коли Буг 

пробивається крізь скелі. 

  У межах Волино-Подільської   і  Придніпровської  височини  

рельєф басейну рівнинний; тут водозбір являє собою плато, дуже 

розчленоване глибоко врізаними річковими долинами і балками, сильно 

еродоване. У верхній частині водозбір розчленований мережею ярів та 

балок, глибина ерозії 50—100 м. У середній частині водозбору глибина 

ерозії сягає 100—200 м, а густота яруго-балочної мережі 0,50—1,0 км/км².  

Для нижньої частини водозбору характерними є плоский рельєф з 

численними западинами-блюдцями. Рівнина середньо розчленована з 

глибиною ерозії 50—100 м, густота яруго-балочної мережі 0,50—0,75 

км/км². 

 Клімат. На утворення клімату басейну Південного Бугу дуже 

впливає циркуляція атмосфери, з якою пов'язані переміщення повітряних 

мас з Атлантики, Арктики і Середземномор'я. 
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  У верхів'ї та в середній частині басейну, клімат помірно 

континентальний. Клімат південних районів перебуває під впливом 

Чорного моря і в нижній течії річки, повільно переходить до посушливого. 

  Значна протяжність території басейну з північного заходу на 

південний схід спричиняє помітні відмінності в розподілі температури 

повітря. Середня річна температура повітря змінюється від 7,1 °C до 

10,0 °C. 

  Середня багаторічна температура повітря у верхній і середній 

частинах басейну коливається в межах 7,1-8,1 °C. Найбільша температура 

влітку сягає 39 °C, найнижча температура в холодні дні зими — до −38 °C. 

Для цієї частини басейну зимовий сезон характеризується опадами у 

вигляді снігу, частими туманами. 

  Живлення річки  Південний Буг відбувається за рахунок талих вод у 

весняний і зимовий періоди та дощових опадів в літній. Підземний стік в 

басейні незначний. 

  Рівневий режим річки характеризується явно вираженою весняною 

повінню, низькою літньою меженню, яка іноді переривається під час 

проходження дощових паводків, та осінньо-зимовими підйомами води. 

  Річка славиться значними припливами з моря (у районі Миколаєва, 

до 40 сантиметрів), коли вода доволі швидко може залити велику площу, а 

відтак знову звільнити. 

   На рівень води річки, у цих місцинах, також дуже впливає напрямок 

і сила вітру  — північний та східний вітри (по 

козацькому москаль та донець), виганяють воду з Південного Бугу до 

Чорного моря, а завдяки південного та західного вітру (по козацькому, 

відповідно басурман та лях), рівень води у річці збільшується і клювання 

риби значно покращується.  

  Під час дуже сильного південного вітру, течія виносить з 

моря медуз аж до Нової Одеси. 

  Сплеск весняної повені сягає найбільшого значення в другій 

половині березня. Літньо-осіння межень встановлюється в середині травня 

на початку червня. Найменші рівні спостерігаються в липні-серпні, на 

пригирловій ділянці — у вересні-жовтні.  

  Найнижчі рівні зимової межені спостерігаються в кінці грудня — в 

першій половині січня.  

  Середньорічна витрата води р. Південний Буг біля с. Олександрівка 

(в районі Південно-Української АЕС) становить 92,1 м³/с. Мінералізація 

води у цьому створі становить: весняна повінь — 600 мг/дм³; літньо-осіння 

межень — 674 мг/дм³; зимова межень — 701 мг/дм³. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВОДНОГО РЕЖИМУ МАЛИХ РІЧОК 

БАСЕЙНУ ПІВДЕННОГО БУГУ 

 

Мета роботи: проаналізувати особливості формування річного стоку 

малих річок в басейні Південного Бугу. 

Об‘єкти дослідження – водозбори малих річок басейну р. Південний 

Буг. 

Південний Буг є найбільшою річкою, басейн якої повністю 

розташований в межах України. Довжина річки - 806 км, площа басейну - 

63700 км². 

Південний Буг бере початок на Волино-Подільській височині поблизу 

с.Холодець Хмельницької області і впадає в Дніпро-Бузький лиман 

Чорного моря. Довжина річки становить 806 км, загальне падіння 321 м, 

середній схил  водної поверхні 0,4 ‰. 

Живлення річок в басейні Південного Бугу снігове і дощове. Режим 

рівнів річки характеризується чітко вираженою весняною повінню, 

низькою літньою меженню, яка іноді переривається під час проходження 

дощових паводків, та осінньо-зимовими підйомами води [1]. 

Водозбори річок басейну Південного Бугу розташовані в межах трьох 

природних фізико-географічних зон, а саме, широколистяних лісів, 

лісостеповій та степовій зонах. 

У басейні Південного Бугу протікає 6594 річки; їхня сумарна довжина 

становить 22,4 тис. км. Здебільшого це малі річки довжиною менше 10 км. 

Лише 349 річок мають довжину понад 10 км, з них 15 мають протяжність 

понад 100 км — Південний Буг, Рів, Соб, Кодима, Синюха, Гірський Тікич, 

Гнилий Тікич, Велика Вись, Ятрань, Чорний Ташлик, Мертвовід, Чичиклія, 

Гнилий Єланець, Інгул та Громоклія. 

У басейні налічується значна кількість водойм: 189 водосховищ та 

9640 ставків. Сумарний об’єм штучних водойм становить близько 1,5 км3 

[2].  

Кліматичні умови в басейні р. Південний Буг характеризуються 

нестійкими погодними умовами зимою і навесні, що призводить зимою до 

незначного промерзання ґрунтів, відлиг з частковим таненням снігу та 

його перерозподілом по басейнах, додатковим поповненням запасів вологи 

в ґрунті, що викликає складні умови формування стоку весняного 

водопілля в басейні р. Південний Буг [3]. 

За своїм водним режимом річки басейну Південного Бугу належать до 

східноєвропейського типу річок з переважно сніговим живленням. У 
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басейні умовно виділені два гідрологічні райони — Подільський і 

Причорноморський. 

Подільський район характеризується яскраво вираженим весняним 

водопіллям і низькою межінню, яка порушується літніми та зимовими 

паводками. Підземний стік порівняно невеликий. Найсприятливіші умови 

поверхневого живлення спостерігаються у верхній течії річки, де 

формується до 56% річного стоку. У напрямку від витоку до гирла умови 

поверхневого живлення погіршуються, особливо на виході басейну з 

лісостепової зони нижче гирла р. Синюхи. 

Причорноморський район характеризується недостатньою 

зволоженістю, більшим випаровуванням, що  зумовлює недостатню 

водність річок, велика кількість яких має періодичний стік. Стік степової 

частини становить лише 17,5% від річного стоку басейну. 

На сьогодні гідрологічні спостереження на малих річках з площами 

водозборів до 2000 км2 (за класифікацією, наведеною у Водному Кодексі 

України [4]) проводяться лише по 9 гідрологічних постах та ще по 6 є 

архівні матеріали. 

Таким чином, в результаті дослідження було сформована база 

вихідної інформації по 15 малих водозборах басейну р. Південний Буг від 

початку інструментальних спостережень по 2015 рік, включно. Площі 

водозборів змінюються від 92,5 км2 (р. Соб – с. Зозів) до 1830 км2 

(р. Чорний Ташлик-с. Піщаний Брід) з періодами спостережень від 25 до 95 

років. 

Результати досліджень будуть використанні для детального вивчення 

величин стоку на малих річках басейну Південний Буг. 
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ПОЛЬОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ ІНЖЕНЕРА-ГІДРОЛОГА 

 

Інженер-гідролог – спеціаліст, який досліджує водні об'єкти. 

Гідрологи вивчають воду в природі: річки, озера, моря та океани, навіть 

ґрунтові води під землею. Знання з цієї наукової галузі знаходять 

практичне застосування у багатьох сферах.  

Інженери-гідрологи допомагають виконувати моніторинг екологічної 

обстановки, прогнозувати паводки та повені, проектувати споруди на 

берегах водойм. Значення інженерів-гідрологів особливо високе у сфері 

гідроенергетики. 

Прикладом компанії де може працювати інженер-гідролог є 

“УКРГІДРОПРОЕКТ” що виконує комплекс робіт, пов'язаних з 

гідроенергетичним, водогосподарським, житловим, промисловим та 

іншими видами будівництва. Послуги що надає “УКРГІДРОПРОЕКТ”: 

гідрологічні дослідження; гідрометричні дослідження; інженерно-

геологічні дослідження; лабораторні геотехнічні дослідження; топографо-

геодезичні дослідження; гідрогеологічні дослідження; геофізичні 

дослідження; будівельно-монтажні роботи; авторський нагляд. 

Гідрографічні роботи - дослідження, орієнтовані на відстеження 

багаторічних ерозійних процесів в руслах річок, пов'язаних як з природним 

переміщенням відкладень, так і з впливом гідроспоруд.  

Виконуються шляхом розбиття поперечних профілів через річку, з 

наступним відстеженням деформацій русла результати надаються 

замовнику у вигляді руслових профілів, поєднаних за багаторічний період, 

з наступним описом деформацій русла, що відбулися. 

Моніторинг температурного та швидкісного режимів - виконується 

практично по всій річковій акваторії нашої країни. Потрібні ці роботи 

насамперед для моніторингу річкового стоку, з наступним прогнозуванням 

прибуткової частини водного балансу. Важливу для екологічної системи 

роль відіграє зміна температурного режиму річок в результаті сукупності 

антропогенного впливу та кліматичних змін. 

Прикладом являється екологічна катастрофа на річці Дністер що 

починається  із Дністровської ГЕС – 1, де нижче за течією спостерігається 

занепад річкової екосистеми, страждає риба та інші водні мешканці 

оскільки там порушений температурний режим (за рахунок донного скиду 

води на ГЕС – 1 вода цілорічно має температуру близьку до десяти 

градусів Цельсію), та дуже сильна зарегульованість річки, що в свою чергу 

нівелює сезонні коливання рівня (особливо в період весінньої повені) чим 

заважає нересту риби, особливо плавнях Дністровського лиману. 
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Розглянемо приклад моніторингу температурного режиму 

Дністровської ГАЕС: 

•Облаштування 35 промірних створів по всій акваторії верхньої 

водойми; 

•По всім створам виконання промірів глибин; 

•Вимірювання температури води по всім промірним створам на 

8-12     

•швидкісних вертикалей в 5 точках по глибині: поверхня, 0.2h, 

0,6h, 0,8h і дно; 

•Проміри температурного режиму виконуються за профілями 

що наведені на схемі. 

•За кожним з 34 профілів будуються ізотерми відповідними за 

це працівниками.  

•Виходячи з даних отриманих по профілям будується 5 

картосхем водойми по глибинам: поверхня, 0.2h, 0,6h, 0,8h і дно .  

•Далі замовнику надають звіт зі всіма картосхемами та 

поперечними розрізами по профілю. 

 

          

 
а) схема профілів                    б) ізотерми                          в) картосхема 

Рисунок 1 – Результати польових робіт 

 

“За неповні три роки працевлаштування, мені довелося виконувати роботи 

на безліч гідротехнічних споруд нашої країни, до цього переліку входить 

весь Дніпровський гідротехнічний каскад, один з найбільших у Європі; 

Дністровський гідровузол, та окремі але не менш значущі об'єкти, 

включаючи дві з чотирьох атомних електростанцій нашої країниЦе 

заохочує мій розвиток як фахівця, та вказує мені на вірність обраного 

шляху.” - старший інженер відділу інженерної геодезії та гідрології – 

Пісарєв Олексій Григорович (випускник кафедри гідрології суші, 2019 р.). 
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ЩО СПІЛЬНЕ МІЖ РІЧКОЮ ГЛОММА ТА МОРЕМ АМУНДСЕНА 

 

Річка Гломма - найбільша та найдовша річка Норвегії [1]. Довжина 

становить 598 км, а басейн покриває 13 % площі країни у її південній частині. 

Середня витрата води - 698 м³/с, загальна площа басейну 42 441 км² (з них 

422 км² на території Швеції). 

Річка протікає від озера Аурсунд близько Рерос в Тренделаг і 

натрапляє на Ослофіорд в Фредрікстад. Основні притоки включають Ворма 

Річка, яка стікає Озеро Мьоса, приєднуючись до річки Гломма в Арнес в Nes. 

Lågen стікає в озеро Мьоса, збираючи дренаж з великих Гудбрандсдален і 

значно збільшивши потік Гломми.  

Море Амундсена - окраїнне море, частина тихоокеанського сектору 

Південного океану, біля узбережжя Західної Антарктиди (Земля Мері Берд). 

Межує з морями Беллінсгаузена на сході та Росса на заході. Між 

меридіанами 100° (півострів Тьорстон англ. Thurston) та 123° (мис Дарт) 

західної довготи. Площа моря 98000 км², глибини до 585 м; солоність близько 

33,5 ‰. Континентальний шельф структурований хребтом Амундсена та 

підводними горами Мері Берд. Назване море на честь норвезького полярника 

Руала Амундсена норвезькою експедицією 1928-1929 рр. під головуванням 

капітана Нільса Ларсена. 

Прилегла до узбережжя Антарктиди акваторія моря лежить в 

антарктичному кліматичному поясі, відкриті північні частини моря - в 

субантарктичному [2]. Над південною акваторією моря цілий рік переважає 

полярна повітряна маса з сильними вітрами. Льодовий покрив цілорічний. 

Низькі температури повітря цілий рік. Атмосферних опадів випадає 

недостатньо. Літо холодне, зима порівняно м'яка. Над північною відкритою 

частиною моря взимку дмуть вітри з континенту, що висушують і 

заморожують усе навкруги; влітку морські прохолодні західні вітри 

розганяють морську кригу, погіршують погоду. 

І щоб відповісти як же море Амундсена у Антарктиді пов’язано із 

річкою Гломма в Норвегії необхідно дізнатися трохи більше за життя Рауля 

Амундсена [3].  

Руаль Енґельбреґт Ґравнінґ Амундсен - норвезький полярний 

мандрівник-дослідник і рекордсмен, «Наполеон полярних країн» за 

висловленням Р. Гантфорда. Перша людина, що досягнула Південного 

полюса (14 грудня 1911 року). Перша людина (разом із Оскаром Вістінгом), 

що побувала на обох географічних полюсах планети. Окрім цього, повітряна 

трансарктична експедиція 1926 року під керівництвом Р.Амундсена була 
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першою із заявлених про досягнення Північного полюса, чий результат ніким 

не ставиться під сумнів. Перший мандрівник, що здійснив морський перехід 

Північно-Західним проходом; відтак організував і очолив другу в історії 

успішну експедицію Північно-Східним морським шляхом (уздовж берегів 

Сибіру), - ставши, таким чином, першою людиною, що замкнула 

навколосвітню дистанцію за Полярним колом [4]. 

За словами Амундсена, він вирішив стати полярним мандрівником у 15 

років, прочитавши книгу Дж. Франкліна про експедицію 1819-1822 рр., 

метою якої було знайти шлях з Атлантичного океану в Тихий навколо 

північних берегів Північної Америки. Але лише в 22 роки Амундсен уперше 

ступив на борт судна юнгою [4]. 

Амундсен сповістив світові про свою перемогу і вдале повернення з 

експедиції, яка тривала 99 днів, 7 березня 1912 року з міста Гобарта на 

острові Тасманія.  

Після повернення з Антарктики Амундсен розпочав організацію давно 

задуманої експедиції в Північний Льодовитий океан. Льодові умови влітку 

1918 року були дуже важкими, судно просувалось повільно, постійно 

застрягаючи в льодах. Зустріч у Норвегії була урочистою. Їх зустріли натовпи 

тріумфуючих людей.  

Повернувшись в свій будинок, великий мандрівник зажив самотнім 

життям. Амундсен ставав дивним. Він продав усі ордени та почесні нагороди 

і відкрито посварився з багатьма колишніми соратниками. 

18 червня 1928 року він вилетів на гідролітаку «Latham»-47» з 

французьким екіпажем з міста Тромсьо на порятунок до свого соратника 

Умберто Нобіле. Незабаром після цього зв'язок обірвався. Що сталось, 

залишається невідомим, бо літака Амундсена й досі не знайдено. 

Дід Руаля був першим у роді, хто носив прізвище Амундсен. Батько 

Рауля зі своїми братами, займалися морською торгівлею, володіли спільною 

садибою в Борзі, неподалік Сарпсборга, де річка Гломма впадала в 

Скагеррак. 

Ось так на березі річки Гломма зародилося прізвище, яким зараз 

названо море. 
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